
Superbonus : Novita’ e Semplificazioni

L’opportunita’dei meccanismi fiscali; proposta 
commericiale e meccanismi operativi su cessione del 

credito e sconto in fattura.

Ing Andrea Rodriquez CEng. MICE.    
Andrea@Re-new.co

24/06/2021



Ing Andrea Rodriquez CEng. MICE.    24/06/2021

• Le detrazioni fiscali per il recupero edilizio e la riqualificazione energetica hanno visto la propria
nascita rispettivamente nel 1998 (Lg 27 dicembre 1997, n. 449) e nel 2007 (Lg n. 296 del 2006) .

• La loro applicabilità tuttavia è stata oggetto di numerose proroghe nel corso degli anni, nonché di
modifiche che hanno inciso sulle aliquote, sui limiti massimi di spesa, sulle categorie di interventi
agevolabili etc..

• All’interno di questo percorso evolutivo della normativa, la possibilità di cedere il credito di imposta
maturato a seguito di interventi di recupero edilizio e riqualificazione energetica compare per la prima
volta con la Legge 90 del 3/08/2013.

• Dal 1° Gennaio 2017 tutti I beneficiari (soggetti Irpef ed Ires) possono scegliere di cedere il
corrispondente credito ai fornitori o ad “altri soggetti privati”

N.B La circolare 11/E dell’Agenzia delle Entrate del 18/5/2018 chiarisce che:
- La cessione del credito deve intendersi limitata ad una sola eventuale cessione successiva a quella

originaria
- Per “altri soggetti privati” devono intendersi I soggetti diversi dai fornitori che siano comunque collegati al

rapporto che ha dato origine alla detrazione
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DL 34/2020 del 19 Maggio 2020 (Decreto Rilancio) – Legge 77 del 17 Luglio 2020
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DL 34/2020 del 19 Maggio 2020 (Decreto Rilancio) – Legge 77 del 17 Luglio 2020

ART 119

1) La detrazione di cui all'articolo 14 del decreto-legge 4 giugno 2013, n. 63, convertito, con modificazioni,
dalla legge 3 agosto 2013, n. 90, si applica nella misura del 110 per cento, per le spese documentate e rimaste a
carico del contribuente, sostenute dal 1° luglio 2020 e fino al 31 dicembre 2021,
da ripartire tra gli aventi diritto in cinque quote annuali di pari importo
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DL 34/2020 del 19 Maggio 2020 (Decreto Rilancio) – Legge 77 del 17 Luglio 2020

ART 121
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DL 34/2020 del 19 Maggio 2020 (Decreto Rilancio) – Legge 77 del 17 Luglio 2020

ART 121

I soggetti che sostengono, negli anni 2020 e 2021, spese per gli interventi elencati al comma 2 possono optare,
in luogo dell'utilizzo diretto della detrazione, alternativamente:

b) per la trasformazione del corrispondente importo in credito d'imposta, con facoltà di successiva cessione ad altri soggetti,
ivi inclusi istituti di credito e altri intermediari finanziari. 
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DL 34/2020 del 19 Maggio 2020 (Decreto Rilancio) – Legge 77 del 17 Luglio 2020

ART 121

- Elimina il limite di cessione di una volta e dunque il credito può essere ceduto più volte

- Estende la possibilità di cedere il credito maturato non solo con il  Superbonus 100% ma anche maturati attraverso gli altri 
strumenti fiscali (Ecobonus ;  Sismabonus; Bonus Facciate )
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DL 34/2020 del 19 Maggio 2020 (Decreto Rilancio) – Legge 77 del 17 Luglio 2020

La comunicazione dell’opzione, sia per gli interventi eseguiti sulle unità immobiliari sia per gli interventi eseguiti sulle parti
comuni degli edifici, deve essere presentata all’Agenzia delle entrate, esclusivamente in via telematica, utilizzando l’apposito
modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento energetico,
rischio sismico», mediante il servizio web disponibile nell’area riservata del sito internet dell’Agenzia delle entrate oppure
mediante i canali telematici dell’Agenzia delle entrate.

Vediamo il Modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento
energetico, rischio sismico»

Come si effettua la cessione del Credito?
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Modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento 
energetico, rischio sismico»

Dati del beneficiario unita singola
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Modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento 
energetico, rischio sismico»

Dati del beneficiario unita singola

In caso di soggetto che comunica diverso 
dal beneficiario
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Modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento 
energetico, rischio sismico»

Dati del beneficiario unita singola

In caso di soggetto che comunica diverso 
dal beneficiario

In caso di interventi su parti comuni di condomini
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Modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento 
energetico, rischio sismico»

Dati del beneficiario unita singola

In caso di soggetto che comunica diverso 
dal beneficiario

In caso di interventi su parti comuni di condomini

Soggetto incaricato della comunicazione



Ing Andrea Rodriquez CEng. MICE.    24/06/2021

Modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento 
energetico, rischio sismico»

Compilata dal CAF o Professionista
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Modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento 
energetico, rischio sismico»

Compilata dal CAF o Professionista

Dati pratica ENEA
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Modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento 
energetico, rischio sismico»

Compilata dal CAF o Professionista

Dati pratica ENEA

Dati asseveratore miglioramento sismico
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Modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento 
energetico, rischio sismico»

Va indicata la tipologia di intevento (Tabella All) 
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Modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento 
energetico, rischio sismico»
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Modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento 
energetico, rischio sismico»

Va indicata la tipologia di intevento (Tabella All) 

Dati catastali intervento
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Modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento 
energetico, rischio sismico»

Va indicata la tipologia di intevento (Tabella All) 

Dati catastali intervento

Sezione I va indicata l’opzione scelta dal 
beneficiario

Sezione II va indicato il beneficiario e I dati del 
credito
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Modello di «Comunicazione dell’opzione relativa agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficientamento 
energetico, rischio sismico»

Dati e tipologia del cessionario
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Cassetto Fiscale -
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A chi si può dunque cedere  adesso il credito d’imposta maturato alla fine dei lavori di adeguamento sismico ed 
efficientamento energetico?

• General Contractor
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A chi si può dunque cedere  adesso il credito d’imposta maturato alla fine dei lavori di adeguamento sismico ed 
efficientamento energetico?

• Operatori Economici
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Responsabilità della cessione del credito

Circolare 24 AE del 08/08/2020
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Q&A
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Grazie per l’attenzione


